新经济背景下的国企财务管理创新路径分析

聂霞

内蒙古交通集团蒙通养护有限责任公司工程分公司,内蒙古呼和浩特,010010;

摘要:基于当前的发展形势,国有企业想要得到更好的发展,需要从财务管理角度入手,找到实际工作常见问题,依据优化创新的要求,探索财务管理创新渠道,从而保证财务管理的规范性,进而提升企业财务管理水平,从而防控财务风险。为了减少财务风险问题出现,企业需要制定可行性的管理计划,保证国有企业经营发展安全,获取充足的资金,加强发展实力。

关键词: 新经济背景: 国企: 财务管理: 创新路径

DOI: 10.64216/3080-1486.25.10.025

伴随经济不断进步,传统国企财务管理理念不能满足国企未来发展需求,进而对国企财务管理水平提升进行限制。基于新经济背景下新的经济发展模式已经出现,且市场经济也扮演了重要角色,随着市场经济不断发展,国企应积极调整财务管理工作方向,以此提高财务管理水平。对于国企而言,应积极应对未来可能遇到的市场风险,强化对自身财务管理创新。本文通过分析新经济背景下的国企财务管理创新的意义,立足于新经济的特点,对目前国企的财务管理创新路径进行探究。

1 新经济背景下的国企财务管理创新的意义

1.1 加强企业发展活力,实现国有企业健康发展

传统财务管理模式下,国企资金分配会存在不合理现象,部分业务资金出现闲置,具有潜力的业务资金相对不足,创新财务管理能够应用科学方法评估业务的板块,将资源合理调配到高价值项目,将业务活力激发,提高企业整体运营效率¹¹。新经济环境变化迅速,且市场竞争激烈,通过创新财务分析方法,国企可以捕捉到市场动态,对经营策略及时调整,对成本管理进行优化,降低运营成本,使得产品或者服务更具有价格优势,保持在市场中的竞争力。与此同时,新经济带来机遇的同时也伴随各种风险,创新财务管理可建立有效的风险预警机制,提前识别风险并采取应对措施,确保企业资金安全。

1.2 提高企业经济效益,有助于推动国民经济整体 发展

传统财务管理模式下,资源分配存在不合理之处,降低了资金使用效率,创新财务管理通过现金的数据分析以及预算管理,将资金投向具有潜力的效益项目,减少资金浪费,提升资金周转率,将企业的盈利能力以及经济效益提升。此外,创新的财务管理能协助国企应对市场风险,经过多元化的投资策略以及有效的风险预警

机制,降低市场波动对企业的影响,确保企业的稳定发展。国企经济效益的提升,可以带动产业链上下游企业的协同发展,有助于产业升级以及结构调整,国企作为国民经济的支柱,财务管理创新带来的经济效率提升可为国家创造更多的就业机会,加强国家的经济实力,促进国民经济整体向高质量方向发展。

2 国有企业常见的财务管理模式

2.1 集权式财务管理模式

集权式财务管理模式是企业集团的各种财务决策 权集中于集团公司,集团公司集中控制以及管理集团内 部经营和财务,并做出相应的财务决策,基于此种模式 下子公司的资本筹集、投资、资产重组、贷款、利润分 配等重大财物事项均由集团公司统一管理^[2]。另外,集 权式财务管理模式能够实现财务资源的优化配置,集团 公司可按照战略规划,将资金集中投向核心业务以及关 键项目,以免子公司盲目投资和资源分散,将资金使用 效率提升。另外,有助于加强集团的整体控制,通过统 一的财务政策以及制度,集团公司可监控子公司的财务 活动,将财务风险降低,保证集团整体目标的实现。

2.2 分权式财务管理模式

分权式财务管理模式赋予下属单位更多的财务自主权,下属单位可按照自身的实际情况以及市场变化制定财务策略。在投资决策中下属公司可捕捉到市场机会,及时开展符合自身业务发展的投资项目,不需要进行上报审批,提升决策效率。在资金使用上,下属单位按照业务需求合理调配资金,将资金的使用效率提升。因为下属单位权力较大,会出现各自为政的情况,只追求自身利益最大化,忽视企业整体战略目标,影响企业的整体效益。为此,国企需要建立健全监督以及控制机制,加强对下属单位财务信息的透明度要求,定期审计监督,保证下属单位财务活动合法合规,并建立科学绩效评价

体系,将下属单位的财务绩效与企业整体战略目标结合,引导下属单位在追求自身利益的同时,兼顾企业整体利益。图1为分权式财务管理模式。



图 1 分权式财务管理模式

2.3 相对集中式财务管理模式

相对集中式财务管理模式保留一定程度的财务决策权集中,企业总部对重大财务事项进行统一管理,集中掌控核心财务职能保障企业战略目标的贯彻执行,以免各部门或下属单位因为局部利益忽视整体利益,在资金调配方面总部可按照企业的整体发展需求,将资金合理分配到不同的板块,提升资金使用效率,将财务风险。此外,下属单位在总部设定框架内自主管理日常财务活动,适度分权能够激发下属单位的积极性以及创造力,使其按照自身的实际情况灵活应对市场变化,制定更为细致的成本管理措施,将经济效益提升。在实际操作中准确划分总部与下属单位的权限,避免出现权力过度集中或者分散情况,并建立有效的沟通机制以及监督体系,保证总部与下属单位之间信息传递顺畅。

3 国有企业财务管理中存在的问题

3.1 财务管理组织不合理

部分国有企业依旧采用传统层级式管理架构,如果层级较多信息传递缓慢且容易失真,降低财务决策制定以及执行效率,不能及时响应市场变化。此外,财务部门与其他业务部门间缺乏有效的沟通与协作机制,业务部门在开展项目时,一般只关注业务目标的达成,忽视财务成本以及风险,财务部门因为不了解业务实际情况,无法提供准确的财务支持以及决策建议,从而增加了企业的运营成本^[3]。一些国有企业的财务部门过于重视会计核算以及资金收付等基础工作,忽视财务管理以及核心职能,使得企业在面对复杂多变市场环境时,缺乏有效的财务应对策略,无法实现最大价值。伴随新经济的发展,国有企业需要懂得财务以及信息技术的复合型人才,但目前企业内部的财务人员知识结构较为单一,缺乏创新意识以及国际视野,不能满足企业财务管理创新需求。

3.2 财务风险管理不严

部分国企管理缺乏对财务风险的全面认识,过于重 视短期的经营业绩,忽视潜在财务风险,进行投资决策 时没有充分考虑市场波动、政策变化等因素,盲目跟风投资,增加了财务风险。部分国企没有建立科学有效的风险评估体系,缺乏评估的方法以及工具,评估过程中一般依赖于经验判断,缺乏量化分析,使得风险评估不准确,不能为企业的决策提供可靠依据。虽然国企建立内部控制制度,在实际执行过程中存在诸多问题,不能及时发现和纠正财务风险问题。当面临财务风险时,部分国企缺乏应对预案,不能及时采取有效的措施化解,当资金链接紧张没有合理的融资渠道以及资金调配方案,造成企业陷入财务困境。

3.3 缺乏完善的财务管理体系

部分国企在预算编制时缺乏科学的方法以及充分市场调研,预算指标与实际业务脱节,造成预算执行过程中频繁调整,不能有效发挥预算的约束以及指导作用,部分企业在编制项目预算时对成本估算不准确,项目实施过程中出现资金短缺,对项目进度以及质量影响。此外,国企内部监督机制流于形式,缺少有效的制衡机制,财务部门与其他部门之间的信息沟通不畅,极易出现财务风险,在重大决策中财务部门并未充分参与前期的可行性研究,造成投资项目存在潜在风险。虽然大部分国企引入财务管理软件,信息系统的集成度较低,各部门之间数据不能实现实时共享,不仅增加了财务人员的工作负担,还会出现数据错误以及重复劳动^国。

3.4 企业资金利用率低

部分国有企业在进行投资项目时前期市场调研不充分,对项目的可行性分析不够深入,部分项目盲目跟风,忽视自身实际情况以及市场需求,使得资金投入后无法产生预期效益,大量资金沉淀在无效的项目中,造成资金闲置与浪费。国有企业一般业务多元化,具有较多的下属子公司,资金分散在各个部门与子公司中,此种分散管理模式使得企业难以统一调配资金,不能形成资金合力,子公司可能各自为政,存在资金冗余现象,将资金的整体使用效率降低。同时,部分国有企业对库存管理缺乏有效的规划控制,出现严重的库存积压现象,过多的库存占用了大量资金,增加仓储成本和资金占用成本,加剧资金的损失。

4 新经济背景下的国企财务管理创新路径

4.1 规范管理组织和职能划分

新经济背景下,规范管理组织以及职能划分对于国企财务管理创新具有重要意义,通过明确各部门职责、优化组织架构,可以提升财务管理效率以及决策科学性。国企需要建立健全财务管理组织体系,明确各层级职责权限,以某大型国有能源企业而言,通过设立财务中心,将分散在各下属单位的财务职能集中管理,实现财务资

源优化配置以及统一调度,财务中心负责制定财务战略、预算管理等职能,下属单位专注于执行以及反馈,从而形成高效的财务管理链条。此外,该企业对财务部门进行职能划分,设立会计核算、财务管理、审计监督等专业岗位,会计核算岗位负责日常账务处理以及财务报表编制,财务管理岗位专注于财务分析、预算控制以及风险管理,审计监督岗位对财务活动进行独立审查以及监督,通过这种职能划分,各岗位之间相互协作、相互制约,提升财务管理的准确性。与此同时,国企还需要加强信息化建设,利用先进的信息技术手段实现财务管理数字化转型,建立财务信息系统实现财务数据的实时共享与集中管理,提升财务工作效率与透明度,从而减少人工操作和操作错误。

4.2 全面推动业财融合

在新经济背景下,全面推动业财融合是国企财务管 理创新的重要途径, 业财融合可将业务部门与财务部门 的资源充分整合,实现信息共享,将企业价值创造能力。 以大型国有能源企业为例, 过去业务部门与财务部门各 自为政,业务部门专注于项目拓展以及生产运营,不考 虑成本效益, 财务部门只是负责事后核算, 对业务前端 情况了解不足。因此,企业建立了跨部门的沟通机制, 定期召开业财联席会议,业务部门提前与财务部门分享 项目规划以及市场信息, 财务部门为业务部门提供成本 预算以及风险评估等支持,在新的能源项目投资决策中, 财务部门应用专业知识, 从财务角度对项目的潜在风险 进行详细分析, 协助业务部门优化投资方案。而后, 企 业引入先进的财务管理信息系统,实现业务数据与财务 数据的实时对接,通过系统财务部门可及时掌握业务动 态,按照销售业务数据,财务部门可快速分析产品的盈 利情况,为业务部门调整提供依据。

4.3 建立完善的风险管理体系

国企需要强化风险识别能力,需要构建全面的风险信息收集系统,包含市场、政策、技术等多方面信息,财务部门与其他部门紧密合作,及时获取业务风险动态,可以提前识别潜在的销售风险以及利润下滑风险。此外,国企可以采用定性与定量结合的评估方法,科学分析不同风险的可能性以及影响程度。对于重大风险进行专项评估,制定针对性应对策略,建立风险评估的动态调整机制,按照市场变化以及企业战略调整更新评估结果。同时,国企应按照风险的性质以及评估结果,选择风险规避、降低或承受等策略,通过套期保值等金融工具进行风险转移,优化库存管理,降低库存积压风险。建立风险监控指标体系,实时跟踪风险评估,如果指标超出

预警阈值,会及时发出警报并启动应急预案,定期的风险评估会议,保证管理层及时掌握风险动态。

4.4 实时全面预算管理

在预算编制环节中国企应转变传统的预算模式,建立动态滚动预算体系,和市场动态、行业趋势、企业战略目标结合,以季度甚至月度为周期进行预算调整更新,保证预算与实际经营环境契合,引入大数据分析技术挖掘历史数据、市场数据,提高预算编制的科学性与准确性。通过信息化系统实现对预算执行情况实时跟踪以及动态预警,通过关键指标实时监测,及时发现预算执行偏差,并采取相应的纠偏措施,加强部门间的沟通与协作,保证预算执行的协同性以及一致性。

5 结语

基于新经济背景下,国企财务管理创新具有重大的现实意义,从优化财务管理理念、提升信息化水平、强化风险管理到内部控制等方面创新路径进行分析,均是为了国企实现可持续发展,国企应积极借鉴先进的管理经验,与自身实际情况结合,不断探索适合自身发展的财务管理创新模式。与此同时,为了实现国有企业的健康发展,需要结合实际发展情况,强化财务管理体系建设,改革创新现有的财务管理模式,引入先进的管理理念以及技术,建立财务管理信息化平台,从而促进企业财务管理体系优化,以此满足时代发展要求,及时调整创新策略,使得国企更好配置资源、降低成本,加强自身的核心竞争力,为国企的高质量发展提供有力支撑。

参考文献

- [1]刘娜娜. 新时代背景下国企改革中财务管理的转型与创新[J]. 中国商界, 2025 (15): 142-144.
- [2]段欢欢. 国企改革背景下建筑企业财务管理创新路径探索[J]. 商讯, 2025 (08): 45-47.
- [3] 李琮皓. 新经济背景下的国企财务管理创新路径分析[J]. 中国市场, 2023 (28):177-180.
- [4]赵靓. 新经济背景下企业财务管理的创新路径分析 [J]. 中国物流与采购, 2020 (23): 109.
- [5] 孙淑萍. 新经济背景下企业财务管理的创新路径分析[J]. 中国集体经济, 2020 (20): 137-138.

作者简介: 聂霞, 女, (1983.5-), 毕业院校: 内蒙古农业大学, 所学专业: 经济管理, 当前就职单位: 内蒙古交通集团蒙通养护有限责任公司工程分公司, 职称级别: 中级。